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Lenkijos “vyriausybes” protestas Lietuvai
Brazilijos Respublikos Prezidentas vizituoja S. Paulo miestą

propaganda Brazilijoje. - Kova su komunizmu. - Brazilijos Res- a
Brazilijos respublikos pREzi- publikos Prezidento gimimo diena. • S. Paulo Interventoriaus valdy-žmonės šiandienų valdo virš 80 

dentas s. Pauly j e m o sukak tines. • Įvairios pasaulio naujienos. milijonu tautų ir vergia kitus
kraštus./

į Brazilijos Respublikos Preziden 
į tas G dūlio Vargas, balandžio 26 
t diena 11 vai. iš Araxa miesto, 

Minus estado, atvyko i Sáo Paulo 
■ kur dalyvaus, balandžio 27 d. 
[Estadio Pacaembu atydaryme, I 
I ii? šventė kviečiami yra visi S. 
į Paulo gyventojai. Ėstadionas Pa- 
Icaembu tik tai ka baigtas sta- 
hyti Ir atidarymas ivyksta dve- 
[ IV mėty sukaktiniy proga S. Pau­

lo Gubernatoriaus Adhemar de 
Barros valdymo.

NACIAI VARO PROPAGANDA BRA 
ZILIJOJ

«A Noite» iš Rio praneša, kad 
Rio Grande do Sul estade, Santa 
C’ruz municipijoje, susekta naciu 

^propaganda. Rasta daug litera- 
į taros vienojee vokiečiv kolegijoje

KOVA SU KOMUNIZMU

*’ Tautine Darbo Taryba Rio de 
į Jancirė nutarė paskutiniam sa. 

vo posėdyje paaštrinti kova su 
komunizmu ypač darbininky tar­
pe. Šiomis dienomis Vyriausias 
Saugumo Tribunolas svarstė bylQ 
106 komunistę, kurių 64 liko 

’ nuteisi/ kalėjimo nnuo 3 iki 7 
Į mėty. 42 ište/sinti.

1 RESPUBLIKOS PREZIDENTO GI 
MIMO DIENA

e Balandžio 19 d. yra Brazilijos 
Respublikos Prezidento Oetulio 

i. Vargas, gimimo diena. Sja proga 
visi Brazilijos laikraščiai dėjo a- 
prašymus apie Prezidentų. Aidas 
taip pat spausdina šiame nume­
ryje Prezidento biografijų. Kiek 
vienam verta pasiskaityti ir su­
sipažinti su Prezidento Oetulio 
Vargas gyvenimu.

KARAS NORVEGIJOJE

Karas Norvegijoje plečiasi dar 
vis labiau. Vokiečiai siunčia tenai 
savo kariuomenės dalis be susto­
jimo. Siunčia kariuomenę anglai 
ir prancūzai. Dabartiniu metų 
vokiečių kariuomenės tenai esa­
ma apie 800.000 Sąjungininkų 
kiek mažiau. Apie laimėjimus šia­
me kare sunku kų nors tiėro 
pasakyti. Vokiečiai skelbia savo, 
sąjungininkai savo. Ar vokiečiai 
įklimps Norvegijoje ar išeis lai­
mėtojais, pamatysime vėliau. A- 
išku tik tas, kad voėiečiai yra 
prie Švedijos sienų ir jau pa­
sirengė pulti Švedija. Visai prie 
švedų sienos vokiečiai sutraukė 
dideli skaičių savo kariuomenė, 
ypač prie Malmo miesto. Gali­
mas daiktas, kad vokiečiai Švedija 
padarys tų,- kų padarė su Danija 
ir Norvegija. *•' ' r LJj

Vokietija pasirengusi pult Švedija
LIETUVA ATMETE LENKU «VYRI. 

AUSYBES PROTESTA

Dar ir tokių dalykų šiandįienų 
pasitaiko. Zulugųsios Lenkijos 
«vyriausybė», kuri gyvena Prami- 
euzijoje, /teikė Lietuvos vyriau­
sybei protesto nota, kurioje prp. 
testuojama, kad Lietuva pasiėmė 
Vilniaus miestų, ir ta sritie

Lietuva gavusi tokių protesto 
notų iš Lenkijos «vyriausybės» ži­
noma, apsvarstė ir nutarė jų at­
mesti. Reiškia, neimti protesto 
notos dėmesin.

Viln/ų, senovinę Lietuvos sos­
tinę, Lietuva gavo pagal Sovietų 
Rusijos ir Lietuvos sutarti, kai 
pernai’mderti Vokietija (lr Sovietų 
Rusija pasidalino Lenkija.

Dėl šio lenkų protesto Lietuva 
pasielgė sekamai: pasiuntė notų 
Tautų Sųjungai, kurioje paaiškįno, 
jei dar kas než/no, kad lenkai atė­
mė iš Lietuvos Vilnių smurtu 
1920 metais ir kad Vilnius ir 
Vilniaus teritorija niekumet Len­
kijai teisėki nepriklausė.

RUSAI STIPRINASI RUMUNIJOS 
PASIENIU

Pranešimai iš Europos sako, 
kad rusai pradėjo stiprintis Ru­
munijos pasienyje. Matyt, kad 
ši Europos dalis taip neišvengs 
karo.

- STOKHOLMAS. Reutcris pra­
neša, kad prie norvegų miesto 
Steinkjern i vyko smarkus (nušys; 
tarp vokiečių ir sąjungininkų. Mi- 
eistas liko visai sunaikintas, ku­
riame gyveno virš 6.000 gyven­
tojų.

GEGUŽES I DIENA, darbo žmo- kiečiais ir nieko nelaukiant im karo laivyno vadas ir Ribentropas pranešta diena ir valanda km 
nių šventė, tad šių dieną edirbs ti bombarduoti Vokietijų. ližsienių reikalų ministeris. Šie da koncertas įvyks, 
fabrikų darbininkai, ištaigų tar- . 

o ,ra „o

--—g Dr M Fucs ,■ I

Italijoje visais budais bandoma ^3^ ' *
nusistatyti prieš sąjungininkus Su didele praktika didžiausioj New York# ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert
ypač prieš Prancuzijų. Šiomis jr Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Sinai ligonines* vfe**
dienomis buvęs Mussolinio se- odoo Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, -insktu ir ilapumo pūsles
kretorius Frenacesco Giunta, kai- Soso uždegimai, Endosoopia. Venų iseipletiinae, Jlomoroidai ir hydroceles gydoma be dqdl,
bėdamas užsienių reikalų minis- operacijos ir skaninio* Trumpos ir ultra violetines bangos.
terijos vardu, pareiškė, kad Pran CONSU LTOIJA*
euzija nuo senų laikų buvusi prie 
šininkė Italijos ir, esu, jau 1914 Rua Paulino Ns. 485. PrMma ligonius: nuo 2 bu
metai nebepasikartosiu, L y. ita- |ggb puae iki 7 bu puse vakare Telefonai 5-6885 ir 4-6307
lija nestosi? karan sąjungininku 
pušėn. Vadinasi Italija rengiasi íãfib
išstoti karan.vokječlų pusėje.WW<3E><39WW

— BELGIJA. Havas praneša, kad 
balandžio 25 dienų pasitraukė Bei 
gijos ministerių kabinetas.

— RIO DE JANEIRO. Vokieti­
jos vyriausybė apdovanojo gar­
bės ženklais kai kurios Brazilijos 
karininkus.

— S. AMERIKA. S. Amerikos 
atstovybe Budapešte, Vengrijoje, 
isakė visiems savo krašto pilie­
čiams kuo skubiausia grįžti Ame 
rikon. Tai reiškia êad êaras pie­
tų Europoje arti.

— NARV1KO apylinkėse, Nor­
vegijoje ėjo ir tebeeina smarkiau 
si mūšiai €tarp vokiečių ir sąjun­
gininkų. Miestas, esųs sugriautas 
Tačiau jo likimas neaiškus.

KINAI SUMUSE JAPONUS

Balandžio 22 d. Kinijoje prie 
Kaifeng miesto ivyko labai smar­
kus kinų-japonų mušys. Kinai 
sumušė japonus, užėmė miestą 
ir sunaikino visus japonų gin. 
klų sandėlius. Japonų šiame mū­
šyje krito 1.800 kareivių.

, — LONDONAS. Vokiečių lėk 
tuvai puolė Anglija. Pirmų karti; 
jiems pavyko subombarduoti 
vienų miesteli rytiniame pakraš 
ty, bet antrų kaitų buvo su nuos 
tolias atmušti. Be to, vokiečių 
lėktuvai bandė užminuoti Temi 
zés upe, (prie jos stovi Londo­
nas) ir kitus pakraščius, bet 
buvo negailestingai atmušti.

Anglų visuomenė reikalauja 
energingiau pradėti karų su vo

- SĄJUNGININKĄ! bombarda­
vo Norvegijos sostinę Oslo per 
dvi valandas. Oslo yra vokiečių 
rankose.

AŠTRI SPAUDOS CENZŪRA OLAN
DIJOJE

Olandijoje įvesta aštri spaudos 
cenzūra. Visa spauda pavesta ku­
ro cenzūros žiniai. Spauda, kaip 
laikraščiai ar biulėtinai bus užda­
romi, jei jie nusiklas spaudos įs­
tatymui.

KOMUNISTU PARTIJA BUS NELE. 
GALI ANGLIJOJE

ninku. 
. Anglijos vyriausybė žada^jšleis,.
ti istaty’ina, kuriuo uždraus ko- LTETLi\riS/Vl/ DA/NU ĖJĮN— 
inunistams laisvai veikti. Kaip TAS PER RADI.Q.
tik Maskva susibičiuliavo su Hit­
leriu, komunistai pradėta perse- Penkių dienų gegužes mėn. e., 
kioti. Prancūzijoje jau nebeivei per radio stoti „Cruzeiro do Qul' 
kia komunistų partija. ' ni. L. h a . Bejadi’.ųojsičtRės choras

(pavaikarc) duos sekančių prog 
RUSU-JAPONU SANTYKIAI ramų:

1. Sveiki broliai dainininkai 
Iš Japonijos pranešama, kad L. Eremino. j ,

po pasitarimų Japonijos atstovo 2. Vakarinė daina SI. Si m' 
Maskvoje su Molotovu, rusai de- kaus.
da pastangas sueiti i gerus san- 3. Pcr fcictUv,'mūį' J.SI.an 
tykius su japonais, kad gaiety ^LLno
laisvai veikti Europoje, ypač P. 4 v6 o dukl_; 1 į,,; į'iD; ’

p0,e' biraus. . , ( H ; , j
KAS VALDO DABAR VOKIETIJA 1 5' .Ta'11 6 calx)elo do Kill. ||

J Pereira. ■ ! I ( ' i L 
Trečiojo reicho valdovas yra Močiutė áirdalé. SL. 

Hitleris. Jo žodis yra geležinis 81 ( , Ii.
įstatymas. Tačiau, jis turi ir savo » V.Pau
patarėjų, kurių yra net penki: Iaiįsko. ( Į i ’ 1 ' 
Goeringas, pirmoji Hitlerio ran- 8. Saltyflius St.Sim-
ka, po jo eina Brauscliitšas, vo- kaus, (rezerve jei bus laiko) 
kiečių vyriausias kariuomenės va 
das, Kcitelis, karo vadas Reader, — PASTABA: Vėliau bus

KIEK VOKIEČIU ŽUVO NORNEG.

Norvegijoje kare su norvegais 
ir sųjungininkąis vokiečiai pra­
rado 17.000 savo geriausių karių 
Mussolinis pradėjo labai ske-ptiš 
kai žiūrėti i Hitlerio karų Norve­
gijoje ir dažniau jau italų spau.da 
paduoda apie vokiečių nepasise­
kimus.

NEDARBAS SIAURĖS AMERIKOJE

Siaurės Amerikoje nedarbas 
nesibaigia. Dabartinių m,etii/ ka­
da eina visu smarkumu, sunkioji 
industrija ir gamjnami ginklai 
kariaujančioms valstybėms, netu­
ri darbo tenai 9.430.000 darbi
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O Presidente daį Republica Gamta išaiškino žmogžudį

Getūlio Vargas
No din 19 de Abril passou o 

anniversario natalício do Sqr. 
Oetulio Vargas, Presidente da 
Republica.

O Ciicle da Nação brasileira, 
i que tem cabido a ardua tarefa 
de governar o paiz num monien 
o decisivo não só da sua his. 
'oria, como da historia do mun­
do, possue unia das mais notá­
veis e completas personalidades 
de estadista entre as que nos 
offerecc a vida contemporânea. 
£ a sua alta vocação de servir 
1 Patria surge de modo impre­
ssionante logo num dos primei­
ros cpisodios de sua biografia 
illustre.

foi como soldada que deu ps 
primeiros passos na vida publica, 
lendo nascido cm S. Borja, no 
Rio Grande do Sul, a 19 de 
Abril de 1883, do casal general 
Manuel do Nascimento-D.. Can-: 
elida Dorncllas Vargas (esta já 
fallecida) cm 1899 assentou pra­
ça no 6.0 Batalhão de Infataria 
do Exercito, pretendendo ingres­
sar <na Escola Militar de Rio Par­
do. Serviu quasi um anno nes­
sa unidade, sendo promovido a 
2.o sargento.

Em 1900 matriculou-sc na l's-: 
cola Militar de Rio Pardo, onde 
ircu os primeiros preparatórios, 

nesse anno e no de 1901. Cur- 
iando com distineção as duas 
primeiras séties, foi ^assini clas­
sificado no 25.o Batalhão de 
Infantaria, com séde em Porto 
Alegre, então comandado pelo 
tenente-coronel Carlos Frederico 
de Mesquita (hoje marechal re­
formado ).

Na capital do Estado, frequen­
tou novamente a Escola Brasi- 
.eira, prestando preparatórios, 
que ihe faltavam. No momento 
em que se preparava para soli- 
átar a baixa do Batalhão em que 

■ ■ ia, essa unidade teve ordem 
c partir para Mato Grosso, em 
. ude do incidente havido com 

olovia. Enfermo, não loi in- 
.aido entre os que deveriam 

seguir; apresentou-se então, ao 
commando da unidade, pedin­
do licença para acompanhar o 
batalhão, pois desejava tprestar 
seus serviços de soldado á Pa­
tria, no momento em que esta 
delle necessitava. E, de facto, 
partiu com o batalhão para Co­
rumbá, quando disto ,e pelo mais 
razoavel dos motivos já fôra na- 
tuialmente dispensado.

Este zelo c esta compreliensão 
dos deveres para com a Patria 
é traço marcante de todas as 
phases da brilhante carreira po-

1 rytus nuo Bosporo, Anatoli­
joje, EskiSeliire, vienas ūkinin­
kas buvo atsiguifs ties vienu, 
krūmu siiįįstelėti, kaip ji pažadi­
no 'mirtinai išsigandusio žmo­
gaus balsas: ,,Del Dievo, Kjasini, 
pasigailėk, manęs! Aš tai vėl su­
tvarkysiu testamentu...'' i'o to 
pasigirdo tik šiurpus Šniokstimąs 
ir pagalios viskas nutilo. Ūkinin­
kas išsigandęs išgriodžė visu a- 
pylinkė, nes atrodė, kad balsas 
buvo čia pat, ieškodamas lavono, 
bet niekur nieko nerado. Apie 
įvyki pranešė policijai.

Kita dieny už dviejų kilomct- 
nuo ūkininku .išgąsdinusio 

►. kru m o, stalak tieę grotoj e buvo 
rastas negyvas*; dr.1 Omaras Cai- 
damas. Caidamas buvo pasmaug­
tas. Policija suėmė jo sūnėnu 
Nuri Chalibu, kuris iš nužudyto 
dėdės prieš keletu dienę griežtai 
reikalavo pinigų. Dr. Caidamas 
atsakė, kad jam verčiau duosius 
rykščių» o ne pin/gy. Kadangi 
dėdė buvo labai turtingas, ta/ po­
licija manė, kad sūnėnas jz nu­
žudė norėdamas paveldėti turtu, 
tuo labiau, kad Nuri Chal/bas 
ruošėsi vesti Frrrdu Flaver. Sitų 
kaltės irody m y policijai pakaco 
nusiusti Chalibu i kartuvės, nors 
tas Alachu prisiekė, kad esus vi­

siškai nekaltas, jam netikėjo, o 
be to, kų's nors turėjo but kalt 
tas, kadangi iiennubausti įprasi* 
Žengimai gimdų naujus prasilenj 
gimusi

Ferida Haver, visais, budais 
rūpinosi išvaduoti savo sužadėtu 
ni, nes buvo tikra, lead jisai nėra 
kaltas. Jos; svarbiausiu liūdini» 
ku buvo -tas ūkininkas,, bet tai 
teismas jo' nenorėjo pripažinti; 
nes jisai nuo įvykio vietos buvo 
už dviejų kilometrų ir beiti 
šniokštino negalėjo girdėti.. Oi- 
nybos advokatas pareikalavo ap- 
žiūrėjimo ..vietoj. Kada, teisėju' 
susirinko prie ūkininko nurodė 
krūmo, tai;’nusigando išgirdo » 
ku balsu(i,Dėl 'Dievo, Kjasiiį 
pasigailėk manęs ! Aš.tai .vėl-su­
tvarkysiu testamentu..." Tuos, 
žodžius ntrtfędymo vietoje pakar­
tojo kallinííTnojo. sužadėtinė ir 
juos teisėjai išgirdo, nes*vieíód 
gerai perdavė aidu, kuris, buvo 
Igirdimas tik ties ta vieta, be­
buvo dabar jokios abejonės, kad 
ūkininkas girdėjo visu pasmau­
gimo ir žmogžudio pavardę. II 
aiškinta, kad tuo laiku slapta 
Eskišėhiram atvyko kitas sunė' 
nas, laidokėlis, Kjasiinas, kuris 
ir padarė nusikaltimu, Dioniso 
ausis išgelbėjo nekalt? žmog?.

Getulio Vargas Švedijos “Maginot,, linija
liti ca do snr. Getu lio Vargas.

Deputado estadual, deputado 
led erai, lide r dos seus pares em 
mais de uma occasião, ministro 
da Fazenda, Presidente do Rio 
Grande do Sul, e, a seguir, Pre­
sidente da Republica, em todos 
esses postos, onde adquiriu lon­
ga e preciosa experiencia, sou­
be affirmar aos seus conterra- 
rneos a excelkncia e a solidez 
das invulgares qualidades que 
possue. Intelligencia culta e cla­
rividente, só cncotra ella um 
simile na generosidade do seu 
grande coração, bem brasileiro. 
Dettcntor de uma energia de 
ferro e de uma admirável bra­
vura pessoal tantas vezes pastas 
á prova, é, entretanto, como pou­
cos, simples, suave e acolhedor, 
llomen de acção e de governo, 
habituado a conduzir outros ho­
mens e a conduzir um grande 
povo, tudo em s. exa. é metho- 
do, raciocínio e serenidade.

Considerando objectivąmente 
isento de preocupações pessoaes, 
todos os complexos problemas 
de nossa vida publica, é sempre 
num rhythmo harmonioso que 
estabelece as suluções mais con­
venientes e justas. Quaesquer que 
sejam os perigos c por mais vio­
lento çue seja o entrechoçue 
das paixões, não se afasta o sr.

Getulio Vargas da serennidade 
que tem sido um dos maiores 
factores de exilo da sua obra 
de governo. E, assim, sempre 
soube desarmar os lespiritos e 
manter, com o principio da au­
toridade, a ordem, a paz e a 
integridade de que o Brasil tan­
to precisa para realisar o seu ver­
dadeiro i luminoso destino.

Foi caminhando em calma e 
segurança, inieiramente votado 
aos interesses superiores da 
i’atria que s. exa., crianndo o 
Estado Novo com uma Consti­
tuição democrática, purėm me­
lhor ajustada ás realidades na- 
cionaes, veiu intensificar e aper­
feiçoar o processo da nossa evo­
lução nacional.

Eram, decerto, outros os tem­
pos e com exigencías differ entes. 
A verdade, porém, que pela obra 
de construção nacionalista e de 
consolidação da posse do Brasil 
pelos brasileiros mais fez o sr. 
Getulio Vargas, na Presidência 
da Republica, do que se fez em 
anterior e largo periodo de his­
toria. E nessa obra de governo 
e construção em que fulgem os 
mais variados aspectos, cumpre 
não esquecer os sociais e hu­
manos.
(continua no proximo numero)

Bluo melu Švedija ir jos ka­
rinė ruoša domisi ne tik dauge 
lis s vėlimų valstybių, bet daug 
dėmesio sienų apsaugai kreipia 
ir patys švedai. Tačiau ne dau 
geliui turbūt žinoma, kad S v ėdi 
jrį turi savo „Maginot liniją,° 
ir dargi ne jauno amžiaus.

Šio šimtmečio pradžioje Sve 
dija pradėjo naudotis savo Siau 
rėš provincijų žemės turtus. I- 
kūrė Kirmio, Gellivaro, Malm 
bergo ir kitas geležies rūdos ka 
sykius. Tuo pat metu, netoli mi 
nėtų kasyklų, atsirado dar ir 
vaido sluogsniai. Net r ulcus buvo 
pastatytas geležinkelis, ■ sujun­
gęs. Botnijos įlanką su Atlan 
to vandenynu. Beveik tuo pat 
metu didesnio dėmesio savo: 
šiaurės sritims pradėjo rodyti ir 
švedų šiaurės rylų kaimynas Bu 
sija. Ji pradėjo plėsti geležin­
kelio tinklą, tiesti Švedijos link 
plentus ir gilinti dabartinius k 
Suomijos uostus.

Švedija i toki rusų elgėsi žiū 
rėjo su nepasitikėjimu. Kilo i a 
rimas, kad kaimynas užsigeidė 
švedų žemės turtų šiaurėje ir At 
lanto okeano Naraiko uosto. To 
del švedai skubiai ėmėsi savo 
šiaurės sienų sutvirtinimo dar 
bų. • i

Keli kilometrai nuo polajinės 
srities randasi nedidelis Bodeno

Ne vienas keliautojų, afsidl 
res Bodene, hustebtų išgirdės, 
kad po jo kojomis randasi po­
žeminiai kazema'a’1' ! ■ amunicljo 
sandėliu, ir kad keli kilomelrnl 
už miesto .rafidasi ulmaskaioli 
patrankų lizdai. Bodeno gatvėse 
mažai matyli unif. žinonję. Dk 
gan dažnai užlink'ami plakatai 
su užrašu „Įeiti draudUama’’, 
penkiomis kalbomis kelia hm’j 
mo, kad ant miesto ir jo apylhf 
xių gula kaž koks paslaptingai 
misfceriškumas. Tokie plakatai 
randasi toli miške ir snleguotuo 
se kloniuose. Kas nepaklaus fll 
rašo, gauna susipažinti su šved| 
policija ii- net Bodeno/kalėjimu 
nes tvarkos dabotojai Čia labai 
'Stropūs ir griežti. Nuostatai 1 
draudžia Bodene buvoti svetini 
Saliams,' o turistams leidžiama 
pernakvoti tik viena nakti. *

Atsikūrus nepriklausomai • 
Suomijai, daugelis galvojo, kad 
Bodeno tvirtovės . nustojo savo 
reikšmės. Tik Švedijos general 
nis štabas su šia pažiūra nesu 
tiko ir tęsė toliau sienos s'lprl | 
nimo darbus. Ties Bodenu ran­
dasi l^arviko-Luelos ir Slock- 
cholmó-Hanarantó geležinkblia 
kryžkelė. Tuo būdu Bodeno sd 
ties sustiprinimai užstoja, prie­
šui priėjimą Švedijos kasykloni 
ir kartu udžaro kelią i Svedljd

Kodėl
(Tašą iš 16 Nr.) 

GEOGRAFINE IR GEOPOLI­
TINE PADĖTIS.

Lenkija, sako prof. Levickis 
guli prie vakarų civilizacijos l 
ribos. Beskleisdama t civiliza­
ciją toliui i rytus, ir begindama 
ją nuo rylų barbai-ų puolimo, ji 
Lenkija, silpninusi savo jėgas 
išblaškydama jas dideliuose ry­
tų plotuose. Bet ta civilizacinė 
misija ir esąs visas Lcnkijog 
pasididžiavimas.

Su savo šjla I ariama civilizac 
ine misija lenkai jau daugiau 
kaip Šimtas melų lenda vi- . 
siems i akis ir ja pasiremdami 
rimtai mano gali pateisinti 
visas savo istorines praeities 
klaidas ii nesąmones, kurių jie 
pridarė ir kurios jiems atemiė 
valstybine buitį. c

f© Lenkija
Ypač šitos nelaimingos len­

kų civilizacinės pretenzijos 
nemalonios mums, lietuviams,' 
nes jos daugiausia munis ir tai 
komos. Labai tik nuostabu, kad 
šituo klausimu lenkai iki pat ) 
paskutiniųjų dienų nepa­
darė jokios pažangos. Nes len­
kų emigrantai demokratai savo 
1832 m. manifeste rašė tą pati 
ką ir prof. Levickis 1920 m., 
^ūlent: 1 ‘ I ' I

„Taigi, reikalaujame seno­
vės Lenkijos sienų ntstatyrao; 
šis reikalavimas yra mūsų po­
litiškos praeities pateisintas; jis 
neabejotinai reikalingas Euro 
pai... nes, naujais demokrati­
niais pagrindais organizuoti, be 
noro ką pavergti (!) būsime 
laisvi skleisti gaivinančios lai®

. vės...š5ūe6.ą...’.Llr...J»,ti^^.r,^<

Neneigdami I ikrai buvusios 
civilizacinės lenkų Įtakos Lie­
tuvoj, ėjusios pas mus daugiau­
sia per kunigus ir bažnyčią, mes 
su’ kartumu turimie sau posaky 
ti, kad ta įtaka mus nusmugdė 
i labiausiai atsilikusių Europos 
tautų eiles, nes, užčiaupdama 
lietuvių kalbai ir dvasiai lūpas 
ji prievarta'stengėsi laikyti 
raus dvasiniame skurde ir tam 
sume. Tarai įrodyti užtenka pa 
sis'kaityti ir kan. Prapuolenio 
knygą apie lenkų apaštalavimą 
Lietuvoj. . 1 i i l į j j

Tačiau, kaip matome, tos liūd 
nos aplinkybės lenkai iki šiol 
ne tik nenori matyti, bet kalba 
apie tai su didele pompa, pasi­
pūtimu. Vadinasi, čia mes turi 
me ne ką kitą, kaip protonai - 
jas, visai nesiderančias bu tik­
renybe bei tikromis vertybėmis.

Apie lenkų civilizacines ir 
'Įgutines pretenzijas i lietuvy

miestelis. Nors jis randasi toli 
šiaurėje, tačiau niekuo nesiski 
ria nuo kitų Švedijos provinci­
jos miestelių. Tačiau kaip tik 
čia, po amžino sniego klodu, po 
žemiais padaryti sutvirtinimai, 
kuriuos special is lai' laiko vienai 
moderniausių pasaulyj. Švedai 
savo sustiprinimų liniją įrengė 
tokiu paslaptingumu, kad apie 
ja iki šiol žinojo lik kai kurie 
Europos generaliniai štabai.

reikia čia atskirai kalbėti. Kaip 
žinome, realūs lakiai yra tokie: 
lenkai nutautino mūsų bajorus, 
bet įstūmė i dideli tamsumą - 
liaudį. ' . I ív[ ' i

Ką reiškia Lietuvos bajorų su 
lenkinimas? Ar tai yra didelis 
civilizacinis Lenkijos nuopelnas 
ir pakankamas pagrindas lietu 
vių tautai pasisavinti ir jai iš­
nykti? - , į [ i > |~i ' r

(Bu$ daugiau)

vidurį. Bodeno sunkiosios pa­
trankos saugo Liielo uostą, pa­
darant ji Botnijos įlankos Gib­
raltaru. l, Į. ■J- ! r! !

Bodeno sustiprinimai techni­
niu žvilgsniu, žinoma, silpnesni 
už Maginot linijos tvirtoves, btf 
jų naudai kalba pati gamta. Vn 
saros metu sieną pereiti kliudo 
daugelis pelkių. Neskaitlingi ko 
liai užminuoti. Žiemos metu lai 
Čiai siekia 40 laipsnių. .

■ ' Í .

—. BUDAPEŠTAS. Kasdien 
neramiau Vengrijoje. Anglai ir 
prancūzai įsakė Savo piliečiam 
išvažiuot i. Kai’iuoraenė d en.i na 
kti yra parengta vokiečių puo­
limui. Laukiama vokiečhj per 
versmo viduje.

-- PARYŽIUS. Slaptai gauti 
iš Berlyno pranešimai sako, kod 

'vokiečiai yra nutarė pulti Sve- 
diK. . vU
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■■ aip ten buvo su Lietuvos 
Nepriklausomybes 

minėjimu?

LIETUVOS POPIEROS PRA- 
, MONE,

Nemalonu yra kada i cikja ką Manome, 'kad visi, be išimi- 
nors „iš mirusių’’ kelti; ir apie lies, 'kam Centras patinka ar 
nnabašninką’’ kalbėti. Tačiau, 
gyvenime ir tai pasitaiko. Toks 
jau, mat’,' yra tas gyvenimias.

Nenorime čia kūlbėti apie „na 
bašninkus’’, o tik norimo at­
versi! jau užverstą vieną gyve 
niiTio lapą ir iš jo paskaityti.. 
Tai ir yra, beveik tas pats, u 
kaip ir nabašninko kėlimas i?, 
įnirusių. O tas verčia mus, ne 
'ik, kaip spaudos atstovą, bot 
i bendrai, Brazilijos liet uVių ko
1 onijos' visuomeninis idostyma davo,r B.L.O.C. (Brazilijos Or­
us. Alos norime Brazilijos He- Lietuvių Organizacijų Centras) 
tuviu kolonijai parodyti' vienos i kuriieina,daugumas Sūo Pau. • . • - .r i . . ra

mot. gi ypač įspūdingai ’I) sven 
<c minėjo Lietuvių Katalikų

prga-

nepatinka,^ atsakytų teigiamai: 
B.L.O.Oentras rengė Lietuvos 
Nepriklausomybės minėjimą.
Aišku, kas nenori meluoti, kok 
vienas taip atsakytį turi. Tačiau 
„Vytis” viešai atsakė, „ne’ Yra 
štai ką ta „Vytis” sako „Pa 
šaulio Lietuvio” nr. 5 sako:

„São Paulo lietuvių kolonija 
kąshiot iškilmingai mini Lietu 
vos nepriklausomybės švente.
Kitais metais minėjimus dary

niū ų, dar gyvenime Dc?gz’s'a- lo lietuviškų organizacijų, 
vusios pas mus, organizacijos 
Tur u.-! kurios ji pati užs'dėjO' Ir
pri-š vi ą pasauli jais.didžiuoja Bendruomenė ir Vytie
. i. Tai yra dar visa* nogimu- nįžącįjos choras, kuris dainavo 

Vyties’' organizacijos la.u didžiausioj São Paulo radio s! o 
ėl jų, žinoma, mes būtu- tyje”
Įėję ir',.laikėsi nusistaty Po šitokio melo ir didelio pa 
as rudžiui pakels uodegą sig,yrimo eina ištisos „dalyvių” 

jisai pats. Bet kadangi kalbos, kurios perspausdintos 
'm.-, pasididžiavimo Jaunis ištisai minėtame laikraštyje. Cįa 

niekuomet nėra 
nos i!'■ > Wokios 
, begėdiškai " i?

ke š ingai išniekinamas Lietuvių.
0 ganizaerų Centras, kuris kie 
’-vi nam Brazilijos Vetūviui yra 
■inomas ne nuo. šiandien kaip 
vi niūros lie uvių kolori’os 
Centras, lai tylėti negali nę* 
vinnàs padorus lietuvis.

Lidaniį prie dalyko, norimo 
ra a'yti vieną klausimą visiem1 
bendrai lietuviam, ?būt;eąt: ur^ 
’•i is 1940-1 aiâ" mt. Brazilijos' 
r i' avių 'Organizacijų. Centras 
eurė Lie uvOs!’Nepriklausomy nematė B.L.O.Centro Lietuvos 
ės minėjimą, ar ne? nepriklausomybės minėjimo-, lai

me

ii Ai a movusi,

reiškia—Vyties jokios čia ne- 
įturime, jos nėra.

B.L.O.Centras šiais metais*. 
kaip ir kiekvienais praėjusiais 
iškilmingai ir labai skaitlinga» 
minėjo Lietuvos nepriklausomy 
bės švente." Labai gaila buvo, 
kad daug lietuvių turėjo grįžti 
namo, nes jau salėje vietos ne 
buvo. Tiek buvo daug' žmonių. _
B.L.O.Centro minėjime daly va nų popieros per metus. Tokiu 
vo be tūkstančių musių tautie­
čių ir organizacijų atstovai, ku 
rie taip pat sakė kalbas,, jų 
tarpe ir L.'K.Bendruomenės a! s 
lovas, kun. P.Ragažinskas, da­
lyvavo iv Lietuvos atstovas 
Konsulas p. A.Polišailis, kmis 
taip pat pasako kalbą, dalyvavo 
ir Lietuvos Konsulai p sekreto 
rius p. Remenčius. B.L.O.Oen 
tro minėjimo šiais metai3 nema­
tė arba apie ji negirdėjo tik tas 
ko gyvo nėra—tai Vytis. Tuo 
tarpu „Vytis” sakosi ji viską 
padariusi. Kas gi pagaliau gir 
dėjo ar matė apie „Vyčių” mį 
nėjimą? Kada ir kur tos kal­
bos buvo pasakytos, kurios per 
spausdintos 1 „Pasaulio Lietuvy 
je”? To niekas negirdėjo, įfe 
kyrus pačius „vyčius”

Tiek to. Manome, kad B.L. 
O Centro vai'ovybė išai-km.3 s o 
melagystės priežastį ir viešai 
paskelbs snaudoje, kad visi ži­
no! ų, kodėl tai negimusi „Vy 
lis” taip begėdiškai niekina B. 
L.O’.Oentrą. Reikia išaiškinti vi­
sas smulkmenas i»’ narodyli vi 
suomenel kokiais kelias einama 
ir kokiomis priemonėraii nau­
dojamasi savo tikslų pasiekti. 
Jau matome, kad vėl prasideda

Lietuvos popieros pramonė 
yra gan stipri. Vilniaus si iltyje 
yra 3 popieros fabrikai kuine p 
per metus pagamina apie 9.000 
tonų popieros per metus Prie 
Kauno PėtraSūnuose popieiaus 
fabrikas pagamina 10.000 to-

lys būsiančios 
zona. Vipurio 
mas pradėtas, 
ku.

paverstos karino 
miesto atstaty- 
artimiausiu lai-

Vilniuje nemažą— ELTA.
o[ snvniRA 9ÍI9-I115 feiujtouiopisns

buvusios Lenkijos rėžinio.

ir jų priešinink’ų vieni kilus kai 
būdu Lietuva per metus pagami limuiL dėl Lenkijos žlugimo. Šio 
na 19.000 tonu popieros per me mis dionomiįs pasirodė buvusia 
tus kurių 10.000 tonų suvartoja „Dzienik Vilienski’’ i’cdakloria 
namie. Be to, Vilniaus srityje us Kpvnackio brošiūra pavadjn 
yra 4 kartono 1 fabrikai, kurio ta» „Gdy ba dziaclek žyl” (Jei 
pagamina per metus 10.000 to- dėdukas, i.y. Pilsudskis tebegy 
11 y, jkartono, kairio Lietuva su ventų). Brošiūros autorius sten 
naudoja per met. tik 2.000 tonų giasi nustatyti maršalo Pilsuds 

kio. atsakingumą už Lenkijos 
GYVENIMAS KLAIPĖDOJE valstybės pražudymą, Brošiū­

roje visa Lenkijos tragedija su- 
Klaįpėdos krašto ūkininkams verčiama prieš kariniami Lenki 

uždrausta sušerti gyvuliams 
kštiniai javai. Visi javai turi bū 
ti atiduoti valdžiai. Ūkininkas 
norėdamas pasiskersti kiaule 
jau jis nebeturi teisės pirktis 
mėsos. Ūkininkai kini' laiko na 
minias paukščius negali juos 
pėdos karčiamuosc uždrausta 
parduoti, tūri juos ‘ ‘ 
dainuoti nacional 
dainas.

APIE VILNIAUS

laikyti. K lai 
socialistines

RAKTUS.
žinoma, reikalas yra pačių ne­
buvėlių j,Vyčiui’’. Bet jeigu tie 
„vyčiai” drįsta taip rašyti apie 
B.L.O.Centrą, kad jis nerengęs 
šiais melais I/ietuvos neoriklau 
somybės minėiimo, o tik „Vy 
lis”, lai .‘kodėl taip daroma? 
Juk tai bjauri melagystė, biàu 
rpjiintos Cent.į’o, -.visų organiza- lietuviškoje kolonijoje intrigos 
jų kurios drauge su Centru m i- kad vėl gaučijados laikai griž- 
nėjo Liet uvos nepriklausomybe ta, bet jie eina jau ne iš, ten 
ir tų'atstovų, • kuri© šiame mi­
nėjime dalyvavo, organizacijų 
ir Lietuvos’ vy ijausyke 3 vardu 
kalbėjo; Jei šiais me'ais „Vytis

Vilniaus krašto gyventojams 
šelpti yra renkamos aukos. Už 
tas aukas, kaip buvo pranešta, 
bus duodami Vilniaus raktai au­
kotojams. Kas daugiau aukos 
gaus auksini raktą, kas mažiau 
—sidabrini i ■ mažiausia—bronzi 
n is raktas. Dėl šių raktų vienas 
Amerikos „Keleivio’’ korėspon 
pondenlas rašo sekamai:

„Aš noriu tarti žodi dėl aukų 
Vilniaus reikalams. Mūsų tėvy 
nė žada mus apkabinėti auksi­
niais, sidabriniais ir bronznias

an jos rėžimui ir to rėžimo tėvui 
bei jo įkūrėjui maršalui Pilsuds 
kiui bui visiems, padėjusioms 
1926 metais Lenkijoje suruošti 
perversmą. Kovneckis yra pilsu 
dskininkų prieas. Tuo tai pu piI 
sudsldninkai sako, jei, girdi Len 
kija tebebūtų turėjusi Pilsuds­
ki, tai Lenkija nebūtų taip ne­
garbingai žuvusi. Kovneckis gi 
irodynėja, kad pulk. Bcckas ir 
maišalas Rydz-Smiigly buvo 
kaip tik patys ištikimiausi Pil­
sudskio draugai ir jo nuslalyt-GS 
politikos vykdytojai. Pilsuds-. 
kis pats, bijodamas kitų konku 
rencijos, apvalės Lenkijos ka- 
riumene nuo karo specialistų, 
„geruosius’’ lenkus kalines ir 
privertęs emigruoti, karinome 
nės neapginklaves.

TU VOS ZONA KLAIPĖDOS 
UOSTE.iš kur pirma eidavo, o iš ki­

tos vietos. Sitas intrigas Iškelti 
viešumon ir ]>ačjus intrigantus 
parodyt i visuomenei be kaukės.

Taigi, nemalonu yra knaisio rinktais už tas aukas. Bet ar tai uostas. Pi J* jos sustoja ir mm 
tis po praeiti, bet toks jau gy- ne keista, kad tenai yra aukso Jos paplaukia i Lietuvos užplom 
veninias. . > ... .

Laisvoji zona i Slmliiiai

PASUNKĖJO UZJURINES KE -■ VILMlUS. Ministerių Tary- 
LIONES (j. , ba, jau, patvirtino 1940 metų 

’ 1 ' visųjų clarbų planų. Iš viso vie­
šiesiems darbams yra numatyta 
Šiemet išleisti 8.204.640 litų. IÔ 
to skaičiaus pustrečio milijono 

! litųjtenka Vilniui, pusantro mi­
lijono -r Kaunui/ o kitos savi- 

- valdybės gąima mažesnes sumas 
Galima paminėti čia, kad Tur­
niškių elektros stočiai pastatyti 
paskirta 400.000 litų.

MEDŽIO APDIRBIMO DIRB­
TUVES VILNIUJE.

Dėl karo ir jūros blokados la­
bili pasunkėjo užjūrinės kelio- 

s. I Amerika buvo like pri- 
• bluinos lik švedų, ir italų lini- 
ijus. Paskutiniu-laiku ruožas 

tarp Švedijos , ir Amerikos pa- 
iidarė rizikingas,{ tad liko tik 
viena linija Imli jos —Amerikos 
ruožas. yj* l i J ■ .

— SAKIAI. Šiemet bus sutvar­
kyti šio apskrities ir gretimu 
apylinkių imiškaį: Sakių, Pane­
lii u nes, Lekėčių Raudondvario u ré

LIETUVIS PRIIMTAS AME­
RIKOS JURU MOKYKLON.

; W ■' ’.K -.i. 
Lietuvis iš Kretingos K.Par _

galiauskãs; spraeitaU_.nnebaie pa ciijose, yisp 73.630 hektarų plo- 
_ a----- :i-----xr_i |o ĄĮeįrjanfiais nietais bus tvar­

komi Vilniaus krašto miškai. 
Vilniuje valdžios Žinion perimti 
visi buv. valdiniai miškai ir dalis 

, „ ų ____ priyatinfųv Privatinių dvarininkų
ką priėmė Amėrikds jūrų moky1 miškų perimta Lieki vos valdžios 
klon be atlyginimo už mokslą žinion daugiau 60.000 hektarų, 
ir išlaikymą.. ‘..J 'J,.*' 

KIEK LIETUVA UŽAUGINA 
KIAULIŲ. - c-

caves prašymą J Amerikos- Vai 
s i ų prezidentui; Roose^eltui, , 
kad priimt u. ‘ i Amerikos . jurų', 
mokyklą, Roose veltas jo pra­
šymą paląnkino ir Pragąliaus-

f Vilniuje yra 17 lentpjūvių, 
kurioje dirba apie 500 darbiniu 
kų, yra faneros fabrikas, arti 
Vilniaus, Baltojoj Vokįoj, yra 
degtukų šiaudelių1 fabrikas, ku 
ris savo darbo šiaudelius ekspor 
tuodavo užsienin. Terpcntmo 
nocentras>» ir eilė smulkesnių su 
ir degtukų gamybai Vilniaus sri 
tyjp yra 23 Įmonės.

LIETUVA PIRKO PREKYBI­
NI LAIVA.

sidabro ir bronzo raktams kal­
ti, o nėra kuo Vilniaus varguo 
lių maįtjnti? Kodėl Lietuvos vai 
džia, vietoje kalti iš aukso rak­
ius, negali nukalti iš to aukso 
litų ir suvartoti juos Vilniaus 
reikalams? Raktas yra naudin 
gas ir reikalingas įrankis., jei 
gu jis pritaikytas prie dūry ar 
kokios skrynios. Bet Lietuvos 
vvaldžjn nori apdovanoti mus 
raktais prie atlapų nešiot,i. Tai 
niekam nevertas sumanymas’’

GYDYTOJAS GAIDYS GAVO 
12 METU KALĖJIMO.

. Lietuvos „Baltijos Loidas” • 
Amerikoje pirko, prekini lalyą. 
vardu „Deung” u' - j 'į <

TRAUKINTO KATASROFA’.

— VILNIUS, laibai daug Lie­
tuvos vidurinių, aukštesniųjų ir 
net pradžios mokyklų . mokinių 
su „savo mokytojais aplankė Ve­
lykų atstogų; melų Vilnių. Mo­
kiniai rengdavo vakarėlius'ir ki­
tais budais taupydavo, kad tik 
galėlų^gyvomis akimis pamatyti

_______ ' K AUNAS. Estija laimėjo krep 
Atitekus KlaípéíoS^krabui *'">0 sungtynes su Litítuva 40X 

voKl-čiamSx lamo krašte beliko 30, o Tartu nugalėjo Kauną.
tik 17 žydų. Ir šjenis likusiem • - KAUNAS. Lietuvos (/ Acro 

žydam negalima verst is jokiu j Klubas augą. Šiemet įsteigti net 
darbu. Tai jie gyvena iš pašai- 4 ‘ nauU skyriai: Biržuose, Uk- 
pų Tik vUnas ..žydas Levis dar mergėj^ Panevėžyje ir Zarasuose, 
febesiverčia savo senu amatu, -Lktrcc

lupa arkliams odas, nes Muo < slotiáfe statymu susidomėjo už- 
ama'u jis vertėsi dar Kaizerio sieiimės,.,linijos ir nori paimti 
laikais». ■ -vr- j fe ’ slaiyjlift koncesijų . -

LieltivdĮc 1938 mei ūiš buvo 
užauginta j milijonai 186 't 
tūkstančiai kiaulhj. 1939 metais 
kiaulystė Lietuvoje sainà&èjói T 
117 tūkstąpčių. ' ,-į ■. T,

KRAŠTAS BE ^YDU. ;

ELTA. Vievio stoty susikūlė 
du traukiniai. Vienas žmogus 
ir keliolika asmenų sunkiai su­
žeista. \C: ; 1 !

£ KÁUNAS. Turniškių elektros

MIRĖ PULK. MACIUIKA’.

buoti traukiniai su eksportinė 
mis prekėmis ir’ iš čia Lie Ii vos 
traukiniai gabena importuotas. 
Lietuvai prekes. Zonos srityse 
esamuose sandėliuose sukra ma­
mos, muilinamos ir ekspedijno- 
jamos Lietuvos prekės, čia. dir­
ba tik Lietuvos valdininkei ir 
darbininkai.! r zoną Š5 vidaussa. 
ugo lietuvvių sargyba; žinoję 
veikia Lietuvos muilinė, bankas 
paštas ir yra įrengta zonoje d ir 
bantioms valdininkams ir dar) I 
ninkama bei tarnautojams val­
gykla ir krautuvė. Siaurinėje 
zonos srityje, buvusiame locn 
name, yra Klaipėdos uosto ben 
’ kuri adminis­
truoja Laisvąją Zoną, direkto­
rium yra paskirtas kJnirėdiškh 
lietuvis ndv. Martynas Brakas, 
o Muilinės vjršnlnku naskirias 
ankščiau buvęs IGaipėdos MuĮ 
tinės viršininkas Pranas Vai­
nauskas.

Šiuo laiku Laisvojoj Zonoje 
dirba apie 15 Lietuvos rauitl 
ninku ir apie 80 darbininkų, 
kurie kas dien traukiniais at va 
žinojai i zoną iŠ Kretingos Ir 
darbą baigė vėl f Kretingą griž 
ta. Ryšium su atgijusiu suelsie 
kimu por Klaipėdą, labai pagy 
vėjo gyvenimas Kretingoje, kur 
jau žymiai praplėsta gelolinko 
lio stotis ir traukiniams sustoti 
ruožas, pastatyta daug naujų’ 
sandėlių, skubiai statosi biznio 
verslo ir gyvenamieji namai, 1 
ivairios biznio įmonės čia stei­
gia. savo agentūras, ekspedici­
jas ir t. f. r ■ f į i į

Lietuvos kariuomenės teisiu drovės būstinė, 
as Kaime svarstė žymaus Vil­
niaus gydytojo Mykolo Gaidžio 
bylą, už jo 1920 metais pal>ėgi 
raą iš Lietuvos kariuomenės Ir 
slaptą išvykimą i Leiilcifą. Gy 
dytojas Gaidys gavo 12 motų 
sunkiųjų darbų kalėjimo už pa­
daryta nova prasikaltimą prieš 
20 r mulų.

NATKEVIČIUS PAS MOLOTO 
VA.

Džiovos liga mirė atsargos 
aviacijos pulkininkas MaHuika 
Maiiulka buvo voldemalininkas 
ir vienu tarpu norėjo nuversti 
Smetoną ir jo vieton pasodinti -1 
Voldemarą. ' I ! 1 I -i

Kovo 16 dieną komisarų ta­
rybos pirmininkas ir užsieniu re 
įkalu komisaras priėmė Lietu 
vos minister! Maskvoje Natke 
vičių. Valanda trukusiame pas! 
kalbėjime buvo aptarti Sovie 
tų Sąjungą ir Lietuvą paliečių 
reikalai.

w , SSSR NUU SUOMIJOS STATY 
i SIANTI VOROSILOVO LINI­

JA. .
VIENUOLYNE ŠLEPE AUKSA’

• Vii niaus Benediktynų vienuo 
lyne susekta, slepiamas auksa3. 
Policija patikrinusi vienuolyną 
ir rado maišą auksinių doleriui 
Dabar vienuoliams keliama by 
ln u> aukso slėpimą,

* Laikraštis „Uusi Suomi*' skel 
bia pranešimą iš Maskvos, ku­
riame rašoma,, kad Sovietu Sa 
junga statysianti milžinišką su 
tvirtinimų jinFą išilgai naujosios 
sienos Rii Suomiją, kuri bus pa­
vadinta VoroSilovo linija, Šuo 
mijos perleistosios teritorijos da

— OSLO. Sąjungininkų avjja 
cija bombardavo Oslo mieste 
esančia įgulą ir klius strategi­
nius Norvegijos sostinės punk 
tus, <
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Lietuvos Naujienos
— KAUNAS. Lietuviu Verslinin­

ku sąjunga šimet kovo mėn. Šven­
tė savo dešimtmeti. Buvo ta 
proga surengtas labai iškilmingas 
minėjimas Kaune. Iškilmės pra­
sidėjo pamaldomis įgulos baž­
nyčioje. Bažnyčioje pašventinta 
Kauno skyriaus vėliava.

1 posėdi buvo atsilankęs fi­
nansų m misteris E. Galvanauskas 
kuris' pasakė reikšminga kalbų.

Anksčiau prekyba ir verslai 
Lietuvoje buvo išimtinai svetim­
taučių rankose. Įniko daug me­
tų ir reikėjo paaukoti daug lėšų 
ir padėti daug darbo, kol lietu­
viai atgavo ir ekonominę nepri­
klausomybę. visi svetimtaučiai 
ypatingai žydai, stojo lietuviams 
verslininkams skersai kelio ir 
įvairiais boikotais norėjo neįsi­
leisti lietuvių i šių sritį. Tačiau 
dabar jau lietuviai tvirtai atsisto­
jo. Ekonominės organizacijos 
kaip «Lietukis», «Maistas», «Pie­
nocentras» ir eilė smulkesnių su 
ėmė i savo rankas visų eksportų 
ir žydeliams beliko tiktąi skudurų 
prekybų. Amatuose lietuvis taip 
pat jau pirmauja. Visa eilė gerai 
pastatytų amatų mokyklų išleid­
žia kvalifikuotų specigljstų ir 
jau visiškai galima apsieiti be 
svetimtaučių pagalbos.

- KAUNAS. Vokiečių kultu, 
riniai-politinc organizacija Lietu 
voje - «Kulturverbandas» per sa 
vo organų «Deutsche Nachrich- 
ten fuer Litauen» įspėja visus 
Lietuvoje gyvenančius vokiečius, 
kad jie netikėtų gandams, kurie 
skelbia, kad vokiečiai iš Lietuvos 
busiu vežami i Vokietijų. Esu, 
šis klausimas daugiau nebėra svar 
stomas Vokietijos vyriausybės.

— VILNIUS. Juokingų nuotyki 
paduoda Lietuvos spaudų apie 
vieno plėšiko nelaimę Vilniuje., 
Nuėjo kažkoks tipas vogti i 
«Lietūkio» sandėli. Besisukinėjant 
apie cukraus ir miltų maišus, štai i 
ga pradėjo maišų stirtos griūti I 
ant jo ir užgriuvo. Plėšikas pra­
dėjo verkti ir šauktis pagalbos. 
Atvykusi policija plėšikų rado I 
apalpusi, tačiau atgaivino. Vie­
na bėda dar ne bėda — bet da­
bar ir antroji iškilo — mat, rei­
kės stoti prieų teismų už kėsini 
mųsi apiplėšti sandėli.

— KAUNAS. Kauno miestas 
pieno ir jo produktų pereitais 
metais suvartojo už 10 milijonų 
litų.

— VIEVIS. Si apylinkė buvo 
žymiai aplenkinta. Vievio baž­
nyčioje be lietuviškųjų pamaldų 
buvo ir lenkiškosios. Tačiau 
dabar, pačių vietos gyventojų

prašymu, lenkiškos pamaldos iô 
Vievio išgyvendintos. Lietuviškas 
jaunimas rodo didelio prisiriši­
mo lietuviškam giedojimui. Vie­
tos inteligentų pamokomas, la­
bai gražiai gieda įvairias giemes. 
Apylinkėje, ypač buv. okupuo­
toje dalyje, smarkiai kyla tauti­
nis susipratimas. Jaunimo daugu­
ma yra susipratę lietuviai.

— KAUNAS. Vyriausybė dar la­
biau intensyvina pieno ūki Lie­
tuvoje ir ji įvairiais budais ska­
tina. Mat, dabartinis Europos 
karas duoda puikių perspektyvų 
pieno gaminių eksportui, ku­
riems rinka ne tik šiuo metu, 
bet ir po karo bus labai gera, 
Buikos moderniškos murinės 
pieninės bus ši pavasari stato­
mos šiose vietose: Tveruose, 
Suvain i Skiliose, Malėtuose, Ro­
kiškyje, Du sėtuose, Kamajuose, 
Berklainiuose, Pušalote, Aukšta­
dvaryje, Vaškonyse ir pavyzdinė 
pienine Belvederyje prie gyvu­
lininkystės .mokyklos. Be to, bus 
įsteigti apie 30 naujų nugriebimo 
punktų.

Pieno gaminių eksporte Lietu­
va, nors maža būdama, užima 
vienų pirmųjų vietų. Okupavus 
vokiečiams Danijų, Lietuva at­
sistos i pačių pirmųjų vietą. Ir
visa ši pažanga pasiekta per 
labai numpų laikų. Tai rodo lie­
tuvio sugebėjimų ir sumanumų, o 
taip pat ir dideli darbštumų.

- KUPIŠKIS. Netoli šio mies­
telio pereitais metais «Pienocen­
tras» pradėjo statyti durpių krai 
ko (pakiatų) fabrikų. Tuo budu 
norima sutaupyti pašaras, kad 
jo nereikėtų vartoti kraikui. Fa­
brikas statomas Sepetos durpyne 
ir ši pavasari jau bus baigtas* 
Kraiku bus aprūpinami apylinkės 
ūkininkai.

j — VILNIUS. Dideliu intensyvu­
mu keliamas žemės ūkis Vilniaus1 
krašte. Kaip žinia, lenkai buvo 
Viliių ir jo kraštų yikiniu atž­
vilgiu apleidę ligi kraštutinių ri­
bų. Nieko ten nėra.: nei geres­
nės javų sėklos, nei gyvulių, nei 
žemės ūkio mokyklų nei gerų, 
pavyzdinių ūkių, o tik apšepu­
sios skurdžių dzūkų trobelės ir 
apleisti dvarai. Dabar vyriausybė 
deda visas pastangas staiga Šiųm 
apverktinam ūkio lygiui pakelti. 
Firmoje .eilėje duodamos dova­
nai to krašto ūkininkams geros 
pavasario sėjai javų sėklos,, nes 
iki šiolei savo laukuose jie sė­
davo tiktai šiukšlės. Be to, viso­
je Lietuvoje superkami geros ve 
islės galvijai, kiaulės ir arkliai 
ir siunčiami i Vilniaus kraštų, 
kad ten prisiveistų gerų gyvulių

Iš to matome, kaip Lietuva de­
da visas pastangas atkutinti Šiam 
suvargintam kraštui ir užgydyti 
toms žaizdoms, kurias jame pa­
liko okupantai.

— KAUNAS. Atatinkamos įstai­
gos svarsto klausimų, kaip gali­
ma butų sugražinti i Lietuvų ka- 
tekusių Vilniaus sričių ir tebe­
laikomi Rusijos kalėjimuose. Tai 
yra daugiausiai karo imtiniai, 
tarnavę Lenkijos , kariuomenėje. 
Norintieji grįžti turės užpildyti 
atatinkamas anketas, pagųl ku­
rias pilietybės komisija nutars, 
ar toks ošimu o turi teisės gauti 
Lietuvos pilietybę. Pilietybę su­
teikus, šiems karo belaisviams 
bus paruošti vidaus pasai ir 
išsiųsti i Sovietų Rusijų, kad 
juos iteiktų jų savininkams. Su 
šiais pasais jie galės grįžti 
Lietuvon.

— KAUNAS. Anglija nutarė 
isileisti .šiais metais iš Lietuvos 
3.000 šeimų. Dali šių šeimų su­
darys Lietuvos piliečiaj ir dali 
atbėgėliai. Leidimas bus duotas 
išvykti tiktai i Anglijos domini­
jas ir. kolonijas. Manoma, juo 
pasinaudos išimtinai žydai kurie 
važiuos i Palestinų ir Pietų Afri- 
kų.

- KAUNAS. Vidaus reikalų mi­
nisteris pasirašė įsakymų, pagal 
kuri visi žemės ūkio darbdaviai 
privalo išduoti žemės ūkio dar­
bininkams darbo knygeles. Kny­
gelėse turi būti surašytos visos 
darbo ir atlyginimo sųlygos. 
Kaip iš šio fakto ’matyti, Lie­
tuvoje ne tik fabrikų bet ir 
kaimo darbininkai turi sutvarky­
tas savo teises kurių neturi dau­
gelio senų kraštų darbininkai.

— KAUNAS. Pranešama, dėl 
didelių Šalčių Lietuvos upėse ir 
ežeruose ištroško daug žavų. Bu­
vo kertamos eketės ir vedinamas 
vanduo, tačiau visų vandenų iš­
vėdinti dėl labai stiprių šlčių ir 
storo ledo nebuvo galima.

CCS

C.r

SKILVIS IR KEPENYS |
Mederni&aa, greitas ir tikras gydymas skilvi»

ir kepenų spcialisto B,

Be operacijos |
Videriu skausmai, skilvio ii siplėtimas, protinis nu- Sg 
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rilgymaa, 
skilvio votys, įvairus diegliai ir kitos ligos pagydo- 

ma BE OPERACIJOS, įvairios 
domes irgi

Jei

Moterų ligos gy
BE OPERACIJOS, 4 ik su inžeksonftilj , 
sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas

Dr. Paulo Licciardi
Medikas Operatorius Santa Oasa 

Premimas nuo 11 iki 12 irnuo 15 iki 19 vai, vab 
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444 
PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dieng, gakti

H 
U

f

s

DR. A. CANDIA !
Venerinės Igos: |

TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroniskas.) g 
SIFILIS. Priėmimas'nuo 9 12 ir nuo 3—7. ffi

Sekmadieniais nuo 10-12.
Rua Rlarfio de Itapetininga, 242, 3 auktfas.
----------— Telefonas: 4-0218

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

Kalba rusiškai, lenkiukai, vokiškai.

R. 15 i>E NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
——-— S. PAULO i

Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do- 
kuiučiituB, kaip antai: cart, profissional, carteira d» 

identidade.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moteriškų ligų specia­
listas, chirurgas.

Liffonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

DAHTO GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOYICH

Rua Silva Pinto 264 (autige 
46) Bom Retiro. Atsifvelgda- 
mas I sunku laiką nutarė su­
mažinti kainas uf dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dantj be skaus­
mo 5SOOO; plomba cidâ- 
bro purceleno 3$OOO.

Kalbama lietuviikai. rusi 
kai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ
IŠTAIGA

“BERNARDO”
įsteigta 1890 metais

Rua

Kiekvienas 
> ---------------

SIUVYKLĄ

LIETUVIAI.DĖMESIO!
KAIZO

pasistenkite pažinti

LIETUVA
ŽEBBAU8KO

Čia yra didelis pasirinkimas jval* g 
riaušių moožiagų. Už darbą 

garantuojame.
Lietuvių ’liúvykių yra daug, be Į 

* SIUVYKLA LIETUVA tik giena

General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO ;

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakaulio/smegenų, kraujo slapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO i
Rua Barão de Itapetlninga 242, 3 aukitas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiu­

kai ir vokiškai.
... i i— .......   —

Atlieka Įvairius darbus foto 
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
tais.

Barbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta įnamus fotogra 
fijų reikalais. Dar i fotogra 

fijų au«5S
Arthur Schamidt

Rua São Caetano 447 
(senas, 103-111 B- uulo

Telefono 4-5576

■■WT1".1 -lt- OJ1

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmą 
Motera Ligos. - eumatismas ir Astma*

A v. São João No. 578, 2°. aukštas, 21 Aparta9 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 irau o 14 
ligi 18, 30 vaL
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NETURI PINIGU?
REIA1 GERO kOSTlUMO

ad nieko nelaukdamas kreipkis siuvyklon

Vilnius
Av. São João N. 864 

Rua da Moóca N. 3027 
Rua Duque de Caxias N. 723
Kur pasidūkinsi geriausios medžiagos 

eilute mokėdamas i menesi po 
20$. O taip pat čia gausi 

neperslampama ap­
siausta (capa) tokiomis pat 

sąlygomis

Telephone 4-5015

Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria

fl Pan Americana
Rua da Moóca, 1721 - Telefonas: 3-2056, - São Paulo, .
Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 

/^R Duplikatu?, įvairiausius kartonus, gaskaitas ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti viso- 
kiu raiomoju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves.
LIETUVIAI KREIPKITĖS T SaVaJA SPAUSTUVE IR PA 

(«%> PELAR1JA, NES LIETUVIAMS DAROWOS DIDELES 
NUOLAIDOS.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui
KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS JR SĄŽININGAS jjį|| 

i Rua da Moóca, 1721 Telef. 3-2056 g ® 1 @

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj

SIUVYKLA “ESTAN GALECKO SIUVYKLA
STASIO SUKTOS

RUA DUQUE DE CAXIAS, 2SI
RUA da Conceição, 11

Tel. 4-1457wsaà

Slúva rflbus pagal naujausias madas iš 
įvairiausiu medžiagų—vietinių ir užsieni 
Darbas pagal savo kokybe yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto siū** 
vėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS G A 
LEOKO SIU V YKLOJE.

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO! B

3

8

Dr. H. Schechtmann
FARMACIA ANHAIASanta Casa Gydytojas

rbbu 
▲m 

®D|jg 
h. . 
■ai

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone 
4-1940 (prie pat stoties Luz 

atidarė nauja skyrių — antra 

siuvyklą, prie fetotios Zuz ten 

ir gyvenamas butas
į
6

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de 

Araujo suburbio Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kadna — tik. 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nup 10.000 metru 
išsimokėiimui pradedant nuo

50$000
Savininkas. Uia de Agri. 

Imigração e Ooloniza&õo.
Pardavimu Raštinis: Kua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir šio- 
kioadieniais ištisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai iš stoties Norte 
išeina: 7,54; 9,Q5; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30, \ t.

įregistruota nr. 45 iš 10 
-12-38 trečioje apylinkijo.

Norėdami dėvėti gražiai pasifltuso 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulu 
brozeviõius, kur darbas atliekamas 
naujausiu madų vyrišku ir motoriš 

Lietuviai, išnaudokite laiką 
madioniais ir vakarais. Užeikite Ir |ss--! 
kiilsite, nes darbas atliekamas nebiogkei 
kaip São Paulo ceutre^bot daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas 
moderniškiausių medžiagų

PVULO AMBIROZEVICIUS
R. CIOU A. MBO. V.

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

Rua Anhaia, 565 (Bom Reliro) Tel. 5-3551 S. PAULO

Passerini
Farmaceutikas

RUA. I>A GKAÇA, 936 ,T1ÍL. OK61 ..Kainos pigios. Duodami inzęsonai
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Kas naujo kolonijoje
KOKIO ORGANIZACIJOS IR KAIP 

VEIKIA.

Organizacija yra sųmburys 
žinomų susiorganizavusių siekti 
vienouo tÍKSlo,. Kiekviena orga- 
nudcija', jei ji yra legali, privalo 
uicti savo valdyba, aiba kaip 

yra priimta vauinti direkto- 
Jjų. bitas organas, išrinktas vi- 
du.oanio organizacijos narių su- 
bmiiiiimo vykdo tai, kų narjai 
uuiaha. Vauinasi, puma turi 
uuii nutarimas, o po to jau šio 
uuuiriino vykdymas.

iulud tvarka yra tikrose orga_ 
uUacijOse, Kur kiekvienas narys 
imi ie*sę išreikšti savo nuomonę, 
taip yra visame pasaulyje. Jo­
čiau yra ir tokių organizacijų, 
kurių valdybos nesiskaito su na_ 
riais' ir daro taip, kaip atrodo 
porai žmonių, o ne visai orga­
nizacijai. ) '

balandžio 17 dienos «Šviesos» 
laiooje skaitome toki dalyka, kad

Bendruomenė išstojo iš 
O. Centro (ten yra pažy- 
ir priežastys) balandžio 6 

ši išstojimų Bendruomenės 
naiidi visuotiniame savo susirin. 
kime svarstė tik balandžio 14 d. 
Vadinasi, Bendruomenės vadovy­
bė padarė visai neatsiklausiusi 
savo narių. Tokia tai jau ne or­
ganizacija.

L. K. 
B. L. 
mėtos 
d., o

KLAIDOS ATITAISYMAS

Pereitos savaitės «Aido» laido 
j e, kolonijos gyveno kronikoje 
įsibrovė klaida vienoje žinutėje, 
kur buvo rašoma apie rengiamus 
vakarus. Buvo parašytas, akd 
rengia vakarų gegužės 4 dienų 
«Vilties» organizacija, o turėtų 
būti «Vyties» organizacijų, kuri 
savo rengiamų vakarų nukėlė i 
gegužės 11 d. Už šia klaidų re­
dakcija atsiprašo. RED.

PROGRESAS LABAI A1SKUS

Nr. 17

jokio susirinkimo nėra nutarusi 
šaukti; ,

2. Pasirašęs po minėta žinute 
«pirmininkas» nėra joks pirmi­
ninkas Petras Šimonis pasitraukė 
iš tų pareigų' virš metai laiko ;

3. Pasitraukus «Grudo» pirmi­
ninkui iš pareigų, susirinkimo 
šaukimas yra «Grudo» sekreto­
riaus pareiga, kaip .nusako «Gru­
do» įstatai.

Dėl to, šiuo pasiremdamas, 
pranešu, kad jokio «Grudo» su­
sirinkimo balandžio 27 d. neį­
vyks, o jei V. Zelinos lietuvių 
mok) kloję susirinkimas ir įvyktų 
koks nors, tai nebus «Grudo» sii 
sirinkimas.

Ta pačia proga pranešu, kad, 
pairus «Grudo» valdybai, narių 
visuotinis susirinkimas bus pa­
skelbtas prieš 2 savaites anksčiau 
ir visuose laikraščiuose, kad apie 
susirinkimą žinotų visi.

' įlinkas, laisvai gali jir rnok^., Pft 
Laurinaitis tai atliko, atliko, ži­
noma, ne kaip ^artistas, o ięiip 
tikras dainos mėgėjas ir galis 
dainuoti, duoti žmogaus ,,dūšiai 
pasitenkiiiimo. zL j c, dainavo 
Ambrazevičius ,ir Vinkauskas,., Bet 

f tai nebuvo dainavimas o norąs 
nustebinti mokiečius jr iš to, 
žinoma, nieko neišėjo. Rėkti vi­
sa gerkle, rėžiančiu balsu, kad * 
net šiurpuliai nuo galvos ikįi 
padų eitų, tai nėra jokia daina, 
joks menas.. Tiesa, pas Ambro- 
ževičių «Stasys» išėjo gereli.au, 
bet kitos dainos tai,,.. ’

Dar žodis dėl pačių dainų., 
Kokiems galams rnusų Mokos 
publikai reikalinga buvo tos ita_ 
lioniškos .arijos? Nejaugi tmusų 
lietuviškų dainų nėra ? jų yra ir 
labai daug, ir labai gražių) ku­
rios mums lietuviams tikra) prie 
širdies ir dūšias. O čia dabar 
itaiioniškas ariajas iš operų šū­
kauja, kurių musų publiêa visai 
nesupranta, jos yra Iniums sve­
timos, lietuviškiems parengimams 
nepriimtos. Na, bei čia, kaip 
matosi, irgi norėta pasigarsinti, 
kad štai, va, italioniškaj moêame 
dainuoti ir dar ne bile kokias 
dainas, o iš operų arijas. Pa- 
sikavokite, gerbemieji, lietuviš- 
t.kuose parengimuose su savo 
arijomis. .

Publikos buvo per mažai va­
karėlyje. Mokyklos salėje galėjo 
sutilpti dar antra tiek publikos.

Dalyvis.

SAUKIAMI NUMREIAI TDEN 
TIFIKUOTIS.

25-4-1940 ' Antanas Dulkus
São Paulo «Grudo» sekretorius

Balandžio 13 d. «Lietuvio» lai­
doje parašyta kad labai smarkiųi 
progresuoja spaustuvė «Baltika» 
km dirba įskaitant ir visus spaus 
tuvės savininkus, 5 darbininkai 
O balandžio 20 dienos «Lietuvio» 
laidoje spaustuvė «Baltika» dar 
didesni progresų padarė, 
anot «Lietuvio», jau čia 
10 darbininkų. Tai tikrai 
ražiškas progresas, kad 
savaitės bėgyje padidėjo 
darbininkai.

Jei ‘tai nebūtų «Lietuvio» re­
daktorių Zšmislas, lai galima butų 
pasidžiaugti kad lietuviška Įmonė 
progresuoja. Kad ir reklamai, vis 
del to reikia turėti logikų.

Spaustuvės

L. S. BRAZILIJOJE VAKARAS

«Aukso Gromata

■Consula
E. AUT. C
E is"!

S. m. gegužės mėn. 4 dienų (šeštadieni), Sàc Caetane, Ra j 
Perela 36, Lietuvių Meno Mėgėjų Ratelis «Rytas» retu 1 

dideli ir i d omų

VIEŠA VAKARA
Bus suvadinta antrų kartų 

São. Paulo garsaus lietuvių dra 
maturgo Petro Vaičiūno 4-rių 
veiksmų drama ^AUKSO GRO- 
'MATAi.

Vaidina geriausios rytiečių me 
nines jėgos ir «Ryto» choras 
vaidindamas baudžiauninkų roles 
dajmioja lietuviškas dainelės, va 
dovaujant musų kolonijos nuu 
ziko P- J- Stankūno.

Tad, visi i toki retą rytiJ 
parengimų.

Po dramos tęsis šokiai iki 4-m 
vai. ryto. Prašome nesivtluiH 
■nes pradžia lygiai 8 v. v. I

Pastaba: Sulig Juiz de Merai 
res parėdimu, mažamečiai ntpii 
būti daugiau, kaip iki 10 dl 
vakaro, kurie neturi daugiau 111 

metų. i
RENQEJM

o .
S 7»

Žemes Sklypai - Moôca - Be«
Širdyje didžiausiam industrijos rajono S. Paulo 

PARDUODAMA: žemės sklypai prie gatvių: Munca, Tobias kl 
rreto, Campineiro®, Itaqueri, Trilhos, Avenida Caesandooi (nil 

as Prefeitaros proi aktas, 26 metru pločio), ir t. t.

Grindinys - vanduo - vandentekis - šviesa - jėga • teiefohi 

léaimokéjimas ilga laikui, mokestis mažas, be paluknuu, GeriitlAteinančią savaite šauldanii
identifikuotis svetimšaliai, kurie šia vieta paristatyti vilas, gyvenamus butus dirbtavėnąsi (r l4 
tui’i sekamus numerius:

BALANDIS.

27
29
30

d. nuo 47.601 iki 
d. nuo 47.701 iki 
d. nuo 48.001 iki

i d natri j ai patalpas.
Palengvinimai su statybos medžiaga 

Dokumentai registruoti Septintoje Apylinkėje, N r. 98, 1939-9 
Teirautis kasdien, álokiaeieniais ir eevmadleninis, uuo 8 iltįH 

47.700. valanda vietos raštinėje:
48.000.

’48.300. Rua Tobias Barrto, 43
L. S. Brazilijoje viešų vakarų 

iki šiolei nerengdavo jr bendrai, 
viešai nepasirodydavo Balandžio 
20 d. surengė ir L. S. Brazilijoje 
vakarų Mokos lietuvių moêyêlos 
.salėje. Programa buvo: vaidini­
mas, muzika j r dainos, Suvaid'jn 
ta dviejų veiksmų komedija «Jau 
ievas leido». Vaidinimas pasise­
kė gerai. Lengva komedijėlė bu_ 
tų gėda nesuvaiuina gerai ypač 
kolonijos Otiiégenims» — moky­
tojams.

Muzikos dalyje buvo išpildyta 
pora dalykėlių muz. J., Stankūno 
pianu ir p-lės Marynaitytės i— 
kanklėmis. Tai graži ir 
programos dalis.

• Trečia — dainos. Kalbant apie 
dainas, galima ųivirai pasakyti: 
dainavo Laurinaitis. Jis dainavo 
ne tam, kad nustebinti Mokos 
publikų, bet sujaudinti ja dainos 
melodija, sujaudinti ja ne dirbti­
nai, bet taip, kaip pats daini-

GEGUŽES.

1 diena Šventė ir 
dirbs,

2 d.
d.
d.

3
4

nuo 
nuo 
nuo

SAUKIAMI

Švelni

policijoj ne-

48.301 iki' 48.600.'

48.901 iki 49.100.

SUSISIEKIMAS: Bondee: Bresser, Belem, Moona.
28 Villa Bert joga Is Largo da Só kas õ minutéâ. J 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

IDENTIFIKUOTIS 
ANRTA KARTA.

Saukiami į (Gabinete do Invés 
tigačoes antra kart identijikuotis 
šie lietuviai: Jonas Malevičius, 
Marija Vasiliauskas, Vladas 
Sinkevičius, zuoJas Kujavas, 
Luiza Gurauskas, Magdalena. 
Blindžius Magdalena Latvįenie 
nė, Petras Ciurlevicįus, Pranas 
Tumonis, Genovefa1 Miškinis, 
Stasė Blindžius ir Vladas Adaši 
kevicius. ; i ( , B | i

REIKALINGI darbininkai i ba­
tų dirbtuve su .praktika. Kreip 
tis Rua Thomaz de Lima 421.

****
****
****
****
****
****

nes, 
dirba 
mata­

vimuos 
•net 5

darbininkas

GRUDO» NARIAI DĖMESIUI

VILA ORATORIO
Geriausi žemes sklypai ant Alto d a Mooca

Užregistruoti pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Dekr. No.

avininkas: João Arauj o Pinto 

Koncesionierius: Arnaldo Felmanas

58

****
****
****
o*oo

****
|**o*

nievyks, nes visi remia vieningo darbo vyriausybę,ulbi 
tikras sukilimas ivyks musų Kolonijoje gegužes iM 
11 dienų, šeštadieni. Tų dienų lietuviai visi kaip vienu 
sukils ir eis i Mokos salę, Rua da Mooca, 2346, ktf

L. K. J. S. B. "VYTIS"
rengia puikų lietuviškos dainos

KONCERTĄ
savo pelikei ių metų kultūrinės veiklos sukakčiai mu9 

Kolonijoje minėti.

P 
je, 
nėr 
kad 
nor
SįU 
nio 
pol 
rštn

ninl 
joje, 
jam: 
reifil

PA1

K 
spėt 
BU 8 
ropq 
Tai 
dom

Kojnccrto programa labai plati ir įvairi — »i$° 
22 dalykai, ir vis rinktiniai, kaip: Vasaros nakl/i'5 

Karvelėli (solo partija p. V. Laurinaičio), Aras, Užmik, 
Keleivio daina, Man liūdna iir kt. Be to, dalyvauja lino* 
mas Kolonijos daini-nkas p. V. Laurinaitis solo.

Todėl visi, kurių dvasia dar neapaugusi, kerpė­
mis ir nuolat ilgis) graudžios ir galingos lietuviMtos 
dainos, atvykite i ši pūtikų koncertų. Vyčių choras neap­
vylė niekad publikos — nė ši kartų neapvils, nes jis 
įspūdingai dainuoja ir nuostabiai interpretuoja lietuviu 
liaudies dainas, pasiekdamas reto švelnumo.. — Po kon­
certo bus šokiai, grojant puikiam orkestrui!

Tad iki pasimatant koncerte I — įsigykite iš anksto 
kvietimus I rn’l^

**** KN1
Žemėn sklypai parduodami geriausiomis liiimo* 

kėjimo sąlygomis be palupame pradedant ouo 50$900 
i mėnesf. Duodame statybai medžiagą. Statome namus 
iisimokétínai.

pbsirodžius17«Šviesoje» , 
žinutei apie «Grudo» narių susi­
rinkimų, po kuria pasirašė «pir- i
mininkas» turiu pareigos ppra-^ 
nešti visiems «Orudp» ęariams, .
sekamų:

*ir.

L «Šviesoje» paskelbtas «Gru­
do» nacių susirinkimai yra -ne­
teisėtas) nos «Grudo» * valdyba

TEIRAUTIS: raątinėje Vilioja kaadia, o taip 
z pat ir šventadieniais. „

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Vilią oratorio Ir 
Agua Raza nuo Largo da Sé ir Largo Paysandų

Įy-Ht t t
'cssaasEn

t****
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